

默想：基督圣体圣血节

一些可以丰富我们在基督圣体圣血节做祈祷的反思。

2023年6月9日

基督把自己完全地送给我们

宴会、献祭和共融

耶稣今天走出来，到我们的街上

基督把自己完全地送给我们

复活期结束后紧随而来的各个节日即将结束。耶稣升天后，我们庆祝了圣神降临，然后是天主圣三的光荣。今天，我们出于喜悦和感恩而热情洋溢，因为基督荣耀的圣身和宝血真实地临在于祭坛上的饼和酒之中。自公元十三世纪以来，教会一直以举行这个节庆来表达对圣体圣事的信仰。圣多玛斯阿奎纳在今天弥撒继抒咏使用的Lauda Sion《熙雍，请赞美吧》写了这些歌词：「赞美你的救主和你的国王罢； / 用歌咏赞美你的真正的善牧： / 大胆地尽力赞美祂； / 因为祂超越一切赞美。那真实而神圣的生命之粮， / 那赋予生命并受到崇拜的肉体， / 那十二位弟兄领受了的， / 正如最忠实地相信的那样， / 在主的晚餐上。 / 让歌声响亮而高昂； / 甜蜜而宁静的快乐 / 今天在每个人的胸膛中感受到； / 在这个神圣的节日 / 它讲述了光荣的圣体圣事的起源。」 [1]

在这两件圣物中——即是在饼和酒中——我们看到全能的天主，把自己完全地和永远地送给我们。祂的逾越——祂的苦难、圣死和复活的奥秘——并没有结束，而是「分享了天主的永恒，超越万世，临现人间。」[2] 天主利用这些简单的，由小麦和葡萄造成的两件礼物，使我们能够在它们内尊崇基督自己。圣施礼华视圣体圣事为爱的一个永恒的奇迹：「『这是天主子女的真神粮。』永生圣父的长子耶稣献身作我们的神粮。这同一耶稣伫候在圣体中，迎接我们到天堂上去作『祂的嘉宾，同祂一起继承天父的嗣产，作祂的扈从。』因此，『凡以基督为神粮者虽死于世，却享有永生，因为基督即永生。』」[3]

宴会、献祭和共融

耶稣在看到一群饥饿的人跟随着祂时向祂的门徒说：「你们给他们吃的罢！（路9:13）」。他们只有五个饼

和两条鱼，然而众人都吃了并且都饱了。他们又把所剩的碎块收集起来，装满了十二个筐（路9:17）。这个奇迹意象圣体圣事为了我们的生命而含有的丰盛，也指向宗徒们的使命：即使是要成为这个恩宠的管理人。耶稣

「同时把祂死亡复活的纪念，托付给祂所挚爱的净配——教会。这是仁爱的圣事、团结的标记、爱德的联系、逾越的宴会，在此宴会中我们以基督为食粮。」[4]

圣保禄告诉我们他自己所接受了的圣传：「这是我从主所领受的，我也传授给你们了：主耶稣在祂被交付的那一夜，拿起饼来，祝谢了，擘开说：『这是我的身体、为你们而舍的』（格前11:23-24）。」这些话抓住早期教会对献祭羔羊以得罪赦的信仰，也让人回想起天主在以色列人穿越沙漠的旅途中喂养他们的玛纳。尽管它是一个牺牲祭，但因为我们从中获得丰富的果实，所以我们在感恩中举行它。

然而，我主第一次宣告这个奇迹时并没有得到人好好地接受它：「我是从天上降下的生活的食粮；谁若吃了这食粮，必要生活直到永远。我所要赐给的食粮，就是我的肉，是为世界的生命而赐给的（若6:51）。」这些话当天使许多人反感，而今天也会难于让人接受。「（圣体）圣事和十字架同是绊脚石。这是同一的奥迹，不断成为分裂的原因。『难道你们也愿走吗？』（若6:67）：主所提出的这个问题，经年累月地在回响着。祂爱的邀请使我们发现，唯有祂才有『永生的话』（若6:68）；谁以信德来接受祂感恩（圣体）圣事的恩赐，就是接纳祂自己。」[5]

在圣体圣事中，我们的主将我们所有人聚集在祂的圣身内，因此，领圣体将我们与我们的兄弟姐妹联系在一起。「我们在感恩（圣体）圣事中所领受的基督及圣神的恩赐，能充分地满是深植于人类心中对兄弟般合一的渴望；同时又能提升我们已在同一感

恩祭宴桌上那兄弟之爱的体验，使其远远超过人类只是在一起用餐的体验。」[6]

耶稣今天走出来，到我们的街上

耶稣、圣母玛利亚的亲子，多次走出去与不同的人见面。在福音中，我们看到例如我主如何在息哈尔的泉旁遇上那个撒玛黎雅妇人，祂如何在进入耶里哥时遇见匝凯，以及突然听到耶稣刚经过的巴尔提买。同样，耶稣今天也会在许多地方经过我们的街道。祂走出来与我们见面，就像当祂在我们这个世界上生活时所做的那样。

这些节日出游是一个喜乐的机会，让人通过美妙的歌曲、鲜花和熏香来崇拜祂。我们为了准备这些出游而表现的所有爱情和敬意似乎都不足以表达我们对天主的感激之情。但是，除了这些外在的举动，也许我们尊敬祂的最好方式就是让基督更加强烈地活在我们自己的生命中。「我们若因领圣体而获更新，就应当表现出来。让我

们同心祈祷，求使我们的思想能够诚恳，充满平安，有自我牺牲和服务的精神。让我们同心祈祷，求使我们能做到言必真实清晰，言之有理，言之得时，从而有助于人，有慰人心，尤其能给人带来天主的光照。让我们同心祈祷，求使我们的行为能做到坚定一致，广结善果，合情合理，散发『基督馨香』，引人遵行其道。」[7]

「耶稣！羊群的善牧！ / 属你的羊，都在安全的地方。 / 活粮！祢供给生命； / 坚强我们，否则我们便丧亡； / 请让我们天恩满溢。」[8] 在圣体圣事中，我们在地上已经有了一个对天堂的预先体验。Ave verum corpus, natum de Maria Virgine
「至圣至真，可敬圣体，生于童贞玛利亚。」[9]

[1] 圣多玛斯阿奎纳，基督圣体圣血节弥撒继抒咏Lauda Sion《熙雍，请赞美吧》

[2] 《天主教教理》，1085

[3] 圣施礼华，《基督刚经过》，152

[4] 《天主教教理》，1323

[5] 《天主教教理》，1336

[6] 教宗圣若望保禄二世，《活于感恩祭的教会》通谕，24

[7] 圣施礼华，《基督刚经过》，156

[8] 圣多玛斯阿奎纳，基督圣体圣血节弥撒继抒咏Lauda Sion《熙雍，请赞美吧》

[9] 圣体颂 Ave Verum 开端